

# 从 培育期 到 成长期

## 澜湄合作收获喜人、前景光明

□新华社记者 卢娟 费列娜 毛鹏飞

澜沧江-湄公河合作第二次领导人会议10日在柬埔寨首都金边举行,与会国家领导人围绕“我们的和平与可持续发展之河”这一主题,回顾澜湄合作进展,规划未来发展方向,推动澜湄合作从培育期顺利迈向成长期。

此次会议发表了《澜沧江-湄公河合作第二次领导人会议金边宣言》和《澜沧江-湄公河合作五年行动计划(2018-2022)》两份重要合作文件,并散发《澜湄合作第二批项目清单》和澜湄合作六个优先领域联合工作组报告。

其中,《澜湄合作五年行动计划》是澜湄合作机制创建以来,首次提出的全面发展规划,将成为澜湄合作机制未来五年发展的纲领性文件,推动澜湄合作迈上新台阶。

根据《行动计划》,2018年至2019

年为澜湄合作机制奠定基础阶段,重在加强各领域合作规划,推动落实中小型合作项目,2020年至2022年为巩固和深化推广阶段,重在加强五大优先领域合作,拓展新的合作领域,以呼应成员国发展需求,完善合作模式,逐步探讨大项目合作。

柬埔寨战略研究所副所长强万纳里说,对澜湄合作机制而言,第二次领导人会议是加强政治互信、培育务实合作、促进地区全面互联互通的重要里程碑。《行动计划》致力于将澜湄合作打造成为独具特色、具有内生动力和新型次区域合作机制,并建设面向和平与繁荣的澜湄国家命运共同体。

远景规划基于现实收获。自2016年3月正式启动以来,澜湄合作机制已从萌芽期向成熟期发展,建立起包括领导人会议、外长会、高官会等多层次合作机制,流域六国均已成立澜湄合作国家秘书处或协调机构,优先领域联合工作组已全部成立并

投入运作。

在2016年3月举行的首次领导人会议上确定的45个早期收获项目已全部按计划推进。澜湄水资源合作中心、环境合作中心和全球湄公河研究中心均已成立并开展工作。

中国在推动澜湄合作走向成熟方面一直起着积极作用。专项基金全面启动,中方设立的澜湄合作专项基金将为132个合作项目提供支持,金融支持逐步到位,中方设立的人民币优惠贷款已落实近三分之一,产能合作专项贷款超额完成,优惠出口买方信贷也在有效实施,支持了湄公河国家20多个大型基础设施和工业化项目。

中方主办的湄公河光明行活动,让柬埔寨、老挝、缅甸三国近800名白内障患者重见光明,近两年超过1.2万名湄公河国家学生获得中国政府奖学金,澜湄职业教育基地在云南挂牌,等多层次合作机制,流域六国均已成立澜湄合作国家秘书处或协调机构,优先领域联合工作组已全部成立并

中国国际问题研究院亚太研究所

副所长、全球湄公河研究中心副秘书长宋均营说,中国在澜湄合作方面发挥了重要作用,而澜湄合作是六国共同的孩子,这个两岁的孩子已经从培育期走向成长期,六国应精诚合作,共同呵护其成长。

澜湄合作也带动了中国与湄公河五国之间的合作。中国是柬埔寨、缅甸、泰国、越南第一大贸易伙伴,是老挝的第二大贸易伙伴。初步统计,2017年,中国同五国贸易总额达2200亿美元,同比增长16%。中国累计对五国投资超过420亿美元,2017年,投资额增长20%以上。自首次领导人会议以来,中国与五国新增航线330多条,2017年人员往来约3000万人次,澜湄合作已成为本地区最具活力、最富成果的合作机制之一。

宋均营说,澜湄各国山水相连,经济互补,人文相通,具备实现命运共同体的土壤,《行动计划》就是楼梯,可以借此走向澜湄命运共同体。

(新华社金边1月11日电)

# 澜湄合作第二次领导人会议 发表《金边宣言》

新华社金边1月10日电(记者卢娟 费列娜)澜沧江-湄公河合作第二次领导人会议10日在柬埔寨首都金边举行。此次会议的主题是“我们的和平与可持续发展之河”,会议发表了《澜湄合作第二次领导人会议金边宣言》,为澜湄合作机制指明未来十年发展进程。

宣言说,在短短不到两年时间里,澜湄合作机制已从萌芽期发展为成熟的区域合作机制,成为促进地区经济社会发展、提高人民生活水平、减少发展差距、支持东盟共同体建设、促进南南合作、推动落实联合国2030年可持续发展议程的重要机制。

宣言说,澜湄合作机制已经建成水资源合作中心、澜湄环境合作中心、全球湄公河研究中心,澜湄合作专项基金已经开始运转。

宣言说,与会领导人对在第一次领

导人会议上提出的45个早期收获项目以及第二次外长会中方提出的13个倡议取得的实质进展非常满意,高度评价澜湄国家交流与合作的努力。

宣言说,澜湄合作应秉持开放包容精神,与东盟共同体建设优先领域和中国-东盟合作全面对接,与现有次区域机制相互补充、协调发展。要根据全球力量的不断变化和发展趋势,通过与东盟互联互通总体规划(2025)、东盟一体化倡议、一带一路倡议以及各国发展战略合作,实现共赢。

宣言认为,澜湄合作机制已从培育期发展到成长期,未来将进一步加强在五个优先领域的合作,拓展新的合作领域,应对澜湄国家的发展要求,优化合作模式,合力打造澜湄流域经济发展带。

## 速读天下 SUDUTIANXIA

- 伊拉克东部迪亚拉省曼代利地区当天上午发生多次地震
- 沙特阿拉伯总检察长表示对于腐败行为的打击将永不停歇
- 土耳其在爱琴海成功营救41名外国偷渡客
- 巴西警方今年将完成200余件涉政府官员调查
- 美国移民执法部门查非法移民突袭近百家便利店
- 匈牙利总统宣布4月8日举行国会选举
- 喀麦隆北部遭疑似极端组织袭击致3人死亡
- 欧盟拟对塑料包装征税,以减少环境污染和增加欧盟预算收入
- 白俄罗斯一民房发生火灾致5人死亡

(均据新华社电)

# 2017年中国 在洛杉矶海外 客源市场蝉联第一

新华社洛杉矶1月10日电(记者高山)美国洛杉矶旅游局10日宣布,2017年洛杉矶接待游客总量达4830万人次,连续7年创新纪录,其中中国游客人数再创新高,达110万人次,同比增长6%,在洛杉矶海外客源市场排名中蝉联第一。

数字还显示,2017年洛杉矶接待游客总量比2016年增加100万人次,增幅为2.2%。

洛杉矶旅游局表示,中国赴洛杉矶旅游人数的持续增长不仅归功于中国出境市场的稳步扩大,也得益于中国与洛杉矶之间航线的发展。2017年,海南航空、厦门航空、美国航空及中国国航相继开通中国多个城市直飞洛杉矶的航线,为中国不同地区的游客出行带来便利。

此外,洛杉矶旅游局还于2017年5月在成都增设全职办事处,这是继北京、上海、广州之后,洛杉矶旅游局在华开设的第四个办事处。

洛杉矶旅游局局长伍登对新华社记者说,作为洛杉矶最大的海外客源市场,中国为洛杉矶的游客数量再破纪录做出了重要贡献。他预计中国游客数量未来仍将保持强劲增长,洛杉矶旅游局将继续努力增加洛杉矶对中国游客的吸引力。

洛杉矶市市长加切蒂表示,旅游业是洛杉矶经济繁荣发展的重要推动因素,洛杉矶将继续扩大在世界舞台上的影响力,为迎接即将在这座城市举办的2028年奥运会和残奥会做好准备。

2017年4月,洛杉矶旅游局发起名为“洛杉矶欢迎你”的全球推广活动,旨在强调洛杉矶的多元性和包容性。一项针对多国市场的调查报告显示,该活动对提振中国游客赴洛杉矶旅游的意愿产生巨大影响,82%的中国受访者表示有兴趣到洛杉矶旅游。



## 国际消费电子展上的 中国力量

1月10日,在美国拉斯维加斯,科大讯飞工作人员在消费电子展上展示可用于大型会议翻译的讯飞听见。演示人的一段汉语,屏幕上几乎同时显示出汉语文字和英语译文。2018年拉斯维加斯消费电子展于当地时间1月9日开幕,来自中国的各类新型科技产品闪耀展会。

新华社记者 李颖 摄

# 中柬建交60周年图片展在金边举行

新华社金边1月11日电(记者毛鹏飞)以传统友谊、历久弥坚为主题的中柬建交60周年图片展,11日在柬埔寨首相府和平宫拉开帷幕。此次图片展由新华社社和中国驻柬埔寨王国大使馆举办,金边中国文化中心承办。展览精选了36张新

华社珍贵历史图片,浓缩了中柬建交60年来两国交往的重要时刻和精彩瞬间,以一个鲜活故事生动展现了中柬是和睦相处的好邻居、情同手足的好兄弟、肝胆相照的好朋友、休戚与共的好伙伴。

图片展在和平宫一楼大厅展

出。中柬双语的题图、前言和图片排成一组照片墙,有如一幅历史画卷徐徐展开,沿着年代脉络勾画出两国友好交往的故事。

除首都金边外,此次图片展还将在暹罗省和西哈努克省等地巡回展出,向柬埔寨民众讲述中柬友好的历史故事。

# 全国煤炭工业先进集体、劳动模范和先进工作者推荐对象公示

根据《人力资源和社会保障部1月12日中国煤炭工业协会关于评选全国煤炭工业先进集体、劳动模范和先进工作者的通知》(人社部函[2017]59号)经各单位推荐,自治区煤炭工业劳模评选领导小组初审推荐,全国煤炭工业劳模评选领导小组会议研究,拟确定内蒙古牙克石五九煤炭(集团)有限责任公司胜利煤矿掘进一队等11个集体、马祥等11位个人为正式推荐对象参加全国煤炭工业先进集体、劳动模范和先进工作者评选(名单附后)。现面向社会公示,公示期为2018年1月12日至2018年1月18日(5个工作日)。

## 内蒙古自治区正式推荐对象名单

### 一、全国煤炭工业先进集体推荐对象(11个)

内蒙古牙克石五九煤炭(集团)公司胜利煤矿掘进一队  
内蒙古汇能集团羊市塔一矿综采队  
内蒙古伊泰京粤酸刺沟矿业有限责任公司采煤一队  
内蒙古蒙泰集团满来梁煤矿综采队  
内蒙古满世集团罐子沟煤矿综采队  
内蒙古源源能源集团露天矿958采区

乌海市煤炭管理局  
鄂尔多斯市乌盟集团温家塔煤矿综采队  
鄂尔多斯市华兴能源唐会家煤矿综采队  
鄂尔多斯市煤炭局  
锡林郭勒盟煤炭局

### 二、劳动模范推荐对象(10人)

马祥 内蒙古伊泰集团酸刺沟煤矿采煤一队队长  
安传成 汇能集团林兔煤矿队长  
许华伟 牙克石五九集团牙星公司生产矿长  
李国峰 宝龙山金田矿业有限公司区长  
张贵强 内蒙古蒙泰集团副总工  
张振金 内蒙古伊泰广联煤业有限公司董事长

张德军 内蒙古煤矿设计研究院副总工  
郝桂岐 乌海市矿业集团有限公司班长  
贾如新 乌海裕隆胜利矿业公司机电队队长  
曾凡科 兖矿集团鄂尔多斯能化有限公司昊盛煤业有限公司综采区综采队主任

### 三、先进工作者推荐对象(1人)

张占军 自治区煤炭工业局煤炭经济运行处处长(时任)

# 特朗普再提有条件重返《巴黎协定》

新华社华盛顿1月10日电(记者林小春)美国总统特朗普10日说,美国有可能重返全球应对气候变化的《巴黎协定》,但前提是必须按美国意愿重新达成“公平”的协议。

当天在与挪威首相索尔贝格共同主持的白宫记者会上,有记者向特朗普提问,怎样才能说服他重返《巴黎协定》?特朗普回应说,《巴黎协定》对美国“十分不公平”,给美国严重惩罚,伤害美国商业,是一份“很坏的协议”。

过去半年里,多次传出美国重返《巴黎协定》的消息,但不是属于舆论

一厢情愿,就是美国官员的话被片面报道,属于误读。白宫甚至为此发表澄清声明称,除非条款对我们国家更有利,我们才会重新加入。

《巴黎协定》于2015年达成,2016年11月生效,是《联合国气候变化框架公约》下继《京都议定书》后第二份有法律约束力的气候协议,为2020年后全球应对气候变化行动作出安排。

特朗普曾称气候变化是骗局。他在气候问题上的立场招致国际社会广泛批评。



## 上海元素 亮相 纽约大中央车站

1月10日,在美国纽约大中央车站,人们参观上海印象非遗传展。

当日,上海印象非遗传展和魅力上海图片展亮相纽约大中央车站。欢乐春节上海文化周系列活动9日至12日在纽约举行,包括上海电影节、上海电视展、上海印象非遗传展、魅力上海图片展、音乐剧《霸王》以及上海大学生中华优秀传统文化海外展演活动。

新华社记者 王迎 摄